

荣成：着力推进中韩自贸建设创新突破

□彭辉 张起帅 高玉龙 李钟芸



△中韩边贸城



△中韩影视(荣成)峰会现场



△中韩日国际马拉松大赛在荣成举行



△荣成海关跨境电商监管中心正在作业



△跨境电商口岸出口的第一箱商品在石岛海关监管中心装车



△一类开放港口荣成石岛港

落户韩资企业的牵线搭桥，这次他拿回投资意向12个，与7家韩商签订总投资两亿美元的协议。据了解，好远角旅游度假区是荣成最早的韩资企业聚集区，目前已有40多家韩资企业落户这里。碧陆斯电子、东桐服装、信诚电子等一批先期入驻的韩资企业通过不断地发展壮大，都获得了丰厚的投资回报。20年前，韩国碧陆斯株式会社在港西镇投资。20年间，企业规模扩张了100多倍，并建立了企业技术研发中心，成立了自己的贸易公司，前不久公司二期新厂投入使用，业务范围不断扩大。这次推介会就有他们很大的功劳，在韩国期间碧陆斯株式会社常务理事金镇明又代表公司签约。

在产业招商的同时，该市还依托威海(荣成)海洋高新技术产业园进行园区招商，采用“科技+金融”、“孵化+中试”的模式，带动中韩海洋生物科技集聚和科研成果转化。该园区是省级农业高新技术产业示范区，此次作为对韩品牌招商及技术研发孵化器招商的重点，专门引进了中韩产业技术研究院，着力开展对韩技术合作和研发。据了解，目前园区内已有中韩产业技术研究院、江南大学技术转移中心等17家科技企业入驻，预计年内可储备企业用户50家、资源提供用户40家、科技成果900项、专家100人以上。

今年以来，荣成市共储备了柯尼新能源汽车、泰斗健康产业园、希杰城市冰雪文化综合体等22个韩资在谈项目，其中，已有14个韩资项目获批，实际利用韩资7134万美元，占全市到账外资的近六成。

培植商品集散地 打造外贸新业态

安钟国在石岛从事对韩黄花鱼出口已经20多年了，今年3月他成立了自己的荣成恒宇水产有限公司。“同皇朝马汉外贸综合服务有限公司开展合作，我们享受到了极大的便利。它是中国海关高级认证单位，是最高级别代理报检企业，也是唯一获得韩国海关认证的AEO食品企业。加入平台可以享受直通式、无纸化报检，快速放行等绿色通道以及先放行后交税的优惠。”安钟国说，我们打算明年三四月份从韩国进口冰鲜产品，皇朝马汉这个平台能帮我们做得更大。

皇朝马汉跨境电商平台是省级外贸综合服

务平台，依托泰祥集团的外贸资质和外贸资源，对中小微企业提供通关服务、保税仓储物流、产品检测服务、信保服务以及其他供应链服务。具有线上外贸综合服务平台功能，可直接在线上下单。目前已有80多家企业依托该平台开展业务，完成外贸订单800万美元。

与荣成南部石岛管理区相呼应的，在北部的好远角旅游度假区，一个鲜活水产品集散中心——好远渔乡国际商业中心项目也正在加紧施工，该项目由山东海之都商贸有限公司投资2亿元建设。“我们这个项目包括鲜活水产品交易市场、研发检测中心、海关监管保税仓库和货运调度中心等，可为胶东地区100多家鲜活水产品进出口企业提供货物出入柜、卫生防疫、海水调配、温度控制、装箱转运、交易结算等“一条龙”服务。”山东海之都商贸有限公司总经理王善泽说。

为提高出口效率，该项目专门划定了1.2万平方米作为海关现场监管场所，海关、检验检疫等部门入驻市场，为水产品进出口企业现场办理报关、查验、放行等业务，提高通关效率。今年5月13日，荣成市好远渔乡国际商业中心项目区设立海关现场监管场所获青岛海关批复，成为山东省首家海关现场监管的鲜活水产品交易专业市场。“出口韩国的鲜活水产品到了这个监管场所后，通关时间可由原来的6至7小时缩短至2至3小时，物流时间可以缩短三分之一以上，水生生物成活率可提高20%以上。”王善泽说，这标志着荣成输韩水产品“游”出国门的速度更快了。目前，该项目已与十多家从事鲜活水产品进出口企业达成入驻意向。

在培植线下外贸新业态的同时，荣成市充分发挥港口通关优势，大力发展跨境电商，构建互联网+新型贸易业态，助推跨境电商成为荣成市外贸出口新的增长点。

11月19日下午，荣成对韩跨境电商电子商务出口第一单商品在石岛新港荣成海关跨境电商监管中心顺利通关，荣成成为全省唯一一个可开展跨境电商一般出口和直购进口业务的县级城市。业务启动当天，石岛新港、中外运、泰祥集团等多家电商企业的食品、日用品等电商货物顺利通关出境。此次通关的跨境电商出口商品将搭乘当晚荣成石岛至仁川的客货班轮发往韩国，卸货后将直接送达消费者手中。当日荣成海关共审核验放出口物品清单1221票，货值6.47万美元。

得益于中韩之间最近的海运通道，荣成成

5月13日，荣成市好远渔乡国际商业中心项目区设立海关现场监管场所获青岛海关批复，成为山东省首家海关现场监管的鲜活水产品交易专业市场；

7月21日，中韩合作项目泰斗健康产业园签字，一期投资1亿美元；

10月皇朝马汉跨境电商平台被评为山东省省级外贸综合服务平台；

11月19日下午，荣成对韩跨境电商电子商务出口第一单商品在石岛新港荣成海关跨境电商监管中心顺利通关，荣成成为全省唯一一个可开展跨境电商一般出口和直购进口业务的县级城市；

10月16日至20日，中韩影视(荣成)峰会举行，来自中韩影视界的近百位代表、著名导演和演员齐聚荣成，寻求新的合作方式。

乘中韩自贸区的东风，荣成市全力创新中韩合作发展模式，积极先行先试，打造中韩自贸先行区，中韩自贸合作风生水起，一大批海洋科技、商贸物流、文化旅游项目蓬勃发展。

荣成位于山东半岛最东端，与韩国隔海相望，是中国距离韩国最近的城市，处于对韩开放的桥头堡。改革开放以后，荣成成为中国最早对外开放的沿海地区之一，是对韩经贸人文交流的前沿阵地。从1993年第一家韩资企业落户，到现在这里已经聚集了110多家韩资企业，全市有200多家企业与韩国有贸易往来，年对韩贸易额达10亿美元以上。

今年6月1日，中韩自贸协定正式签署，威海和韩国仁川自由经济区作为地方经济合作示范区被写入协定。作为韩国一衣带水的近邻，荣成迎来了全新的发展机遇，互惠互利的“韩旋风”带来诸多自贸红利。

中韩自贸，先行先试。为抢抓和用好自贸区建设机遇，荣成市聘请安永(中国)企业咨询有限公司，就对接中韩自贸区建设进行精准策划，从荣成实际出发，确定了海洋生物科技产业、商贸物流产业、文化旅游产业的分阶段任务分工，确立了强化对韩招商、加快韩国商品集散中心建设和海跨境电商试点等38项重点工作，找准创新突破的着力点，促进商品、服务、资本、技术、人才等生产要素在荣韩之间加速流动，带动荣成经济发展实现新突破。据了解，今年前10个月，荣成市对韩贸易达到8.95亿元，占全部进出口的39.4%。

立足产业基础 开展对韩专业招商

“真的是相见恨晚，就像大龄青年一样，虽然彼此谈恋爱比较晚，但一见钟情且一发不可收拾。”泰祥集团董事长于建洋笑着评价与韩国斗山集团的合作。7月21日下午，在韩国首尔斗山集团总部，泰祥集团与斗山集团正式签署了《泰斗健康产业园合作协议书》。一边是荣成以海洋食品精深加工为主的农业产业化国家重点龙头企业，一边是韩国销售功能性生物材料的专业企业，两大龙头企业负责人的手紧紧握在一起。

据了解，去年年底，荣成泰祥集团就敏锐地洞察到中韩自贸区带来的商机，针对自身产业特点，与韩国斗山集团旗下的斗山生物科技进行对接，计划依托泰祥集团的国内销售网络，与斗山生物科技开展技术合作，开发适合国内销售的高新技术产品。今年上半年，双方多次互访，就合作以及签署协议进行协商。此次双方协议共同投资建立泰斗健康产业园，一期项目规模为1亿美元，主要从事健康保健食品、化妆品、医学配方食品等高端产品的研发、生产、销售。

不仅是泰祥集团，荣成市很多企业走上了“荣韩联盟”的道路。中韩自贸，一次加快实现荣成产业转型升级全新重大机遇全面来临。

荣成是全国第一渔业大市，水产品产量和渔业经济总收入连续33年位居全国县级市首位，海洋食品产业集群过千亿元，是荣成的当家产业。但近年来随着资源环境约束的加剧和经济下行压力的加大，荣成的传统产业迫切需要转换发展方式，而作为荣成传统经贸伙伴的韩国，在海洋功能性保健品、生物制品等方面具有技术优势，如果能借助中韩自贸区的东风，促进海洋产业向多元化和高附加值领域转型升级，荣成在海洋生物科技等领域的合作将大有可为。荣成市委书记、市长江山在全市重点工作推进落实会议上明确提出：“要摸清我市产业转型升级薄弱环节，找准双方利益契合点，以中韩威海地方经济合作示范区建设为突破口，加强与韩国的深度合作，有的放矢开展定向攻关，积极先行先试，争取发展突破。”

鉴于此，荣成市各级各部门纷纷立足自身职能特点，在全民招商的基础上，开展对韩专业招商。积极与韩国中小企业技术+革新协会、巨济水产协同组合、晓星集团、海林岩藻多糖等十多家韩国协会和重点企业合作对接，邀请韩国食品工业协会副会长尹永植、韩中发展交流协会会长李明善等韩国知名政商界人士来荣成考察，聘请高丽制钢贸易有限公司董事长全炳雨以及韩国企业协力协会宣炯坤会长作为招商顾问，发挥代理招商、中介招商的优势。同时，该市还通过展会招商，每年组织重点展会30个，抓住韩国釜山水产展、青岛国际渔业博览会等对韩影响力大的展会，组织荣成海洋食品企业与韩国企业开展深度合作，提高韩国展会营销实效，累计达成意向2000多万美元。据了解，今年以来，荣成市已组织大型赴韩招商活动19批次，接待韩国客商126批次。

荣成市还发挥现有韩资企业的优势，在鼓励其增资上项目的同时，依托其人脉、渠道优势，组织开展企业招商，通过以商招商方式，吸引韩国资本到来投资。刚刚从韩国招商推介会回来的荣成市好远角旅游度假区党工委第一书记、管委会主任张大庆收获颇丰，依靠区里已

展销中心项目，从事韩国商品的展示、体验及销售。目前已试水韩国进口电子产品、食品、化妆品贸易。

“我们不断创新对韩贸易载体建设，拟定了促进外贸综合服务企业发展暂行办法，不断适应外贸发展新形势，通过加快培育和发展我市外贸综合服务企业，更好地服务中小微企业开拓国际市场。”卢永恒说。

发挥生态优势 加速文旅共融发展

环山、环海路上移步换景，海岛、海岬、沙滩如诗如画。咸、鲜的清凉海风扑面而来，水清浪柔，沙细滩缓。“在韩国就听说过荣成，这次过来亲眼看看，这是座原生态环境跟现代社会发展结合非常完美的城市。”来自韩国的Logos Film公司董事长、导演李章洙对荣成赞不绝口，这里兼具优美环境和浓厚的渔民风情文化，他有了来此取景拍摄的意向。

10月16日至20日，中韩影视(荣成)峰会举行，来自中韩影视界的近百位代表、著名导演和演员齐聚荣成。中韩双方代表在加快中韩自贸区建设的背景下，就中韩两国的电视剧制作流程及制作现状进行了解，深入探讨中韩电影电视领域的营销模式和流通经验，寻求新的合作方式。据了解，目前已有北京时代典范文化传媒传媒有限公司等两家影视公司、三个团队来荣成考察取景，基本确定一部长约60集的电视剧将在荣成拍摄。

生态是荣成最大的城市特色和竞争力，塑造了“自由呼吸、自在荣成”的城市形象，有“全国影视指定拍摄基地”的荣誉称号。加上荣成拥有石岛港、龙眼港两个一类开放口岸，开通了直达韩国仁川、平泽、群山的客滚运输航线。优美的自然环境与日渐立体的交通体系，为荣成和韩国之间的文化旅游奠定了坚实的基础。为此，该市抢抓中韩自贸区的机遇，大力培植中韩文化旅游业，加强与国内外文化旅游公司深度合作，打造韩国游客进入我国的“第一站”、国内游客赴韩旅游的“中转站”。

荣成与韩国的旅游文化交流具有深厚的基础。自古“海上丝绸之路”、“一寺连三国”等记载和传说，就展示了荣成与韩文化往来之密切。一千多年前，韩国民族英雄、海上贸易王张保皋修建法华院，2005年见证中韩人民深厚友谊的法华院开业后就把韩国作为重要的目标市场，经过10年持续不断的深度开发，赤山已成为韩国民众“中国之旅”的重要一站。据统计，现在每年赤山景区接待韩国游客都超过3万人次。

随着中韩自贸区建设的加速推进，荣成市不断挖掘新文化内涵，增强中韩文化对接，抓住中韩互办旅游年契机，在首尔市、仁川市等地进行推介宣传，促进荣成市旅游企业与韩国近百家旅行社洽谈对接，推出了“鲁韩连线，起点在赤山”等多项特色旅游产品。该市还先后举办了“逍遥赤山，炫动韩国”中韩互游大型活动、中韩日国际旅游马拉松大赛、赤山中韩国际徒步交流赛、铁槎山韩国登山游、“泓泰杯”中韩海钓交流赛、“西霞口杯”全国休闲垂钓暨中韩友谊邀请赛等多项文化交流活动。今年10月15日，荣成市旅游行业协会、韩国山水园爱国会主办的登山大会在赤山风景区举行，参加总人数达到850多人，创造了荣成单团入境人数的最高记录。

荣成市以好远角旅游度假区列入省蓝区规划为契机，将其作为对韩文化旅游的主战场，打造针对韩国特定群体的养生休闲旅游区。借中韩自贸区的机遇，好远角旅游度假区加快发展休闲度假、影视文化、美容养生等产业，打造吃住行游娱于一体的全产业链，使客“流”变成客“留”，增加旅游的附加值。该区开辟海鲜小吃街，海边烧烤“篝火”、渔文化SHOW等，新建一批度假酒店、运动健身和娱乐设施，引进美容、保健、养生等非主流健康服务机构，形成韩式特色养生服务与旅游业互动发展的格局。

据了解，目前韩国商品展销中心、海水理疗等多个项目已落户度假区，维纳斯影视基地、五星级酒店、海韵度假村总投资92亿元的15个项目处于在建状态。同时，好远角旅游度假区规划建设了中韩文化旅游产业园和影视文化基地；依托大芬艺术海项目，与中国国际文化艺术中心合作，打造主要面向韩国的文化产业交流交易平台；韩资企业碧陆斯明年要建一个最高标准的灯具博物馆和儿童科普馆，把几年来在韩国建设三座博物馆的成果全部展示出来。这些项目建成后，将与周边的旅游地产项目连成一片，形成配套齐全、功能完善的产业集群，世界各地的游客不再是奔海而来，而是能享受到荣成文化创意、休闲养生、旅游度假于一体的全新体验。

下一步，荣成市将发挥在区位、港口、产业、旅游等方面的优势，全面推进自贸区建设。落实产业园区规划，加快对韩招商步伐，将海洋高新技术产业园打造成承接产业合作的第一载体，加大技术引进力度，探索开展中韩海洋科技园区规划建设，建设中日韩海洋生物科技技术转移平台，强化海洋生物科技项目的招商引资工作。完善平台基地建设，促进商贸流通发展，推动中韩边贸商品展示交易中心和好远角韩国商品城项目，壮大荣成韩国食品日用品交易集散中心规模，加快好远渔乡国际商业中心建设，扶持皇朝马汉外贸综合服务平台建设海外仓(仁川)，规划建设中韩跨境电商产业园和荣成国际物流园，促进荣成跨境电商集聚化发展。继续与中韩两国旅行社、旅游中介机构对接，打造一程多站的旅游产品，通过设计旅游主题项目，打造荣成文化旅游品牌，争取设立中韩合资旅行社，依托规划建设的中韩影视文化产业园，带动荣成文化创意、休闲养生、旅游度假产业的发展，实现“文旅结合”。